

# 论水处理技术发展与水处理装备更新

曹旭

(61172 部队 100088)

**[摘要]**当今时代的发展,社会的进步,使人们的生活水平有了显著的提高,对于生活用水也有了更高的要求。在世界范围来看,水资源问题同样面临着严峻的挑战,水处理技术在水质科学中处在一个极为重要的位置,并且随着时代的发展,这种技术也在不断的进步,水处理的装备也在不断的更新。在此,笔者将从水处理技术以及水处理装备等方面出发,简单的谈一谈自己的看法。

**[关键词]**水处理 技术 装备

中图分类号: TQ085+47 文献标识码: TQ 文章编号: 1009-914X(2013)31-0617-01

## 0.引言

社会经济在不断的发展,城市化进程也在不断的加快,而水资源严重紧缺和水污染等问题也逐渐的摆在了我们的面前。当今世界,水资源问题已经成为了全球性的话题,甚至,它有可能超越能源的问题成为本世纪最为重要,最为严重的问题。由此看来,我们必须高度重视关于水的问题,而且要不断的开发和掌握水处理技术及其相关的水处理装备,争取更好的解决水污染问题和水资源问题。

## 1.我国的水处理技术

在我国,有文字记载的给水处理最早从明矾净水开始,后来,在1882年创建了上海杨浦水厂,它是我国比较完整的现代自来水水厂。在此之后,我国的净水技术又经历了一个复杂而长远的过程,慢慢地由简单沉淀,慢滤处理,到依赖国外专家,照搬照抄别国技术,再到兴建大型水厂,采用平流以及双层过滤等技术给水消毒[1]。等到20世纪60年代之后,我们全面普及了城市供水,给水处理终于开始脱离了苏联的模式。并且,我们在学术理论、人才培养、设备供应、规范制定等方面也形成了自己的体系。

就当前而言,我国的水处理技术还缺少完整的科学支撑。它主要表现在如下几个方面:首先,如今的水处理技术同工程的概念和内涵已经有所变化,早期的水处理技术已经不能够满足现今将原料水转化为净化水的标准;其次,绝对多数的水处理工作者都是早期的工作人员,目前来说基本上没有具备真正意义上的水处理专业技术人员,所以,原来的设置格局没有根据水处理实践发生变化;最后,现如今,关于水处理应该更多的运用并依附高新技术和化学技术和生物技术等,而原有的水处理技术都不能够精确、完善的解决水质的相关处理与控制问题。

## 2.我国水处理技术的发展

### 2.1 水处理技术——常规处理

混凝+沉淀+过滤+消毒的处理方法在当前仍然可以继续使用并且延续,这是一种常规的处理组合。但在当前的使用过程中,这种方法不能够拿来引用,对于它的工艺组合要有一些相对的强化和优化,最好还要根据不同的水质要求或者是水源条件,加入一些预处理和深度处理的技术。

### 2.2 水处理技术——生物预处理技术

通过生物预处理技术,能够把原水中的氨氮和可以部分降解的有机物完全去除。生物预处理技术相对于当前的水体污染状况和水体污染的趋势来说,在很长一段时间内都可以作为去除氨氮的有效武器。但同时,在它的实际应用方面我们也有必要进行广泛的研究,尤其是处理含藻水的时候,对于藻类爆发期的处理措施有必要进行更为深入的研究[2]。

### 2.3 水处理技术——深度处理

当前来说,像臭氧氧化,臭氧-活性炭吸附等运用于水净化的深度处理技术已经在很多发达国家得到了相当广泛的应用,而我国还处在一个应用研究的阶段。笔者相信,随着技术的不断深入,这项技术用不了多久也会在我国逐渐地被运用开来。

### 2.4 水处理技术——药剂处理

在水处理的技术方面,THM3 消毒杀菌已经在世界范围内引起了较为广泛的关注。但是就目前我国来说,技术和经济条件都有所限制,绝对多数的水厂还依然在用液氯消毒。在国外发达国家不断的开发出高效的,低毒的杀菌药剂的同时,我国也在逐渐的向着这个大的方向靠拢,随着时间的推移,会逐渐的限制,甚至是淘汰掉对叶绿素杀菌方式的运用[3]。在处理工业用水的方面,我们的药剂也将慢慢地从有毒、有害向无毒、无公害的方向靠近,而不易生物降解药剂也将向易生物降解药剂这边发展,最终,我国将从单一的水处理药剂发展到了复合的多功能药剂处理。

### 2.5 水处理技术——膜处理

当前,膜处理技术是代替传统水处理技术的最佳选择,它被称之为本世纪水处理技术的关键技术。以压力梯度为驱动力,通过特定膜的透过性能来

使水中的离子、分子以及杂质进行滤膜机械的筛分,这是膜处理技术的主要作用原理。

## 2.6 水处理技术——高效利用技术

当前,水资源已经出现了严重紧缺的状况,它要求水处理技术的水平必须有所提升。因此,废水的回收利用技术,水的循环利用技术都将得到迅速的发展。对于水的高度循环利用以及回用都会对水源起到非常大的节约作用。它可以缓解用水危机,也可以满足可持续发展的要求和环境保护的要求,还能够为水处理产业的发展和壮大起到一个推进的作用,使水工业体系向着高度发达的地步迈进。

## 2.7 水质科学和水质工程学科

随着时代的不断进步,我们最终还会创立水质科学以及水质工程学科等一系列的相关专业。现阶段所有的水处理技术水平和当前的经济条件制约了水处理的技术。所以在不久以后很可能会出现水资源短缺,水污染恶化等状况。这对于我国的可持续发展将有一定的影响,也会产生相应的水质危害作用。由此看来,对于水质科学和水质工程学科的创建就显得尤为重要。该学科需要包含用水和水质处理等方面的概念和相关内容,而且为满足水质要求,对于所需要进行的各种水质处理问题的相关研究和相关解决都要有所涉及。这门学科的出现,将标志着我国水工业进入一个新的高度,为水工业奠定一个具有划时代意义的基础。

## 3.我国的水处理装备

### 3.1 我国水处理装备发展状况

在20世纪70年代的中后期,我国开始出现了水处理装备。由于当时的产品在标准化和系列化等方面的水平都很低,所以,定型的产品不多。20世纪90年代以后,国家对水处理装备在技术方面进行了改造,其制造水平和生产水平都有所提高。到如今,水处理装备已经逐步实现了国产化。

### 3.2 我国水处理装备所存在的问题

我国的水处理装备与发达国家相比还存在着较大的差距[4],主要表现在这几方面。首先是生产与需求之间的矛盾比较尖锐,我们国产的水处理设备远远还不能够满足我国的水处理需求;其次,品种较少,而且产品的结构相对来说比较落后,开发能力不强;接着,我国的水处理装备质量比较差,技术水平不高,并且产品创汇很不稳定;最后是我国的水处理装备成套和工程承包的能力不强。

### 3.3 我国水处理装备的更新

我国现有的污水装备有待于更新,首先,国家要鼓励用户使用国产品牌;其次,要重点支持一些具有竞争实力的设备制造厂和工程承包公司;然后,对于重点企业的改造力度要适当的加大,可以进行适当的贴息贷款;接着,对于国产设备的技术开发和科技公关要给予大力的支持和鼓励;最后,引进国外先进的技术,加快我国水处理装备的发展速度。

## 4.结语

水处理技术和水处理装备的发展和更新都经历了一个长远的阶段,可以说水里的装备在随着水处理的技术不断的发展壮大着。最后,笔者希望从事水处理的相关工作人员都能够立足在自己的岗位上,争取把工作做的更好,为社会和人民创造出更大的价值。希望广大的人民注意节约用水,不要浪费!只有水处理工作人员和用水的大众相互配合,才能保证我们的水源不出现严重的问题。

## 参考文献

- [1] 陈维平,江帆,张强,李元元.水环境治理装备研究现状与发展趋势[J].工业水处理,2010(3).
- [2] 朱锦棠.一套“零排放”的循环冷却水处理装置[J].广州化工,2011(2).
- [3] 刘秋改.工业水处理技术的发展概况与技术进步[J].机械管理开发,2012(1).
- [4] 解斐.浅谈污水处理设备的调试运行管理[J].现代农业,2010(11).